

激活战略性新兴产业 塑强经济发展引擎

□牡丹晚报全媒体记者 武霈

当下,鲁西新区准确把握新发展阶段,因地制宜支持生物医药、高端装备制造和储能等领域的项目建设、扩能升级,围绕战略性新兴产业加速布局落子,不断发展新质生产力,为经济高质量发展提供更多支撑。

战略性新兴产业是培育发展新动能、获取未来竞争新优势的关键领域。布局新赛道、培育新优势,要在新兴产业、支柱产业领域不断加快创新步伐,让其成为经济高质量发展的重要支撑。今年初,市政府印发《菏泽市关于推动战略性新兴产业高质量发展的实施意见》,提出了要推动我市战略性新兴产业高质量发展,其中,在生物医药、高端装备制造、新能源、储能等领域,明确了要逐步实现产业规模持续壮大、创新能力显著提高、产业生态更加优化的目标。

《意见》指出,我市将着力完善提升生物医药全产业链,加快打造国际知名、国内一流、全省最优的生物医药创新策源地。作为生物医药产业的主战场,鲁西新区正聚“链”成“圈”,通过优质产业生态汇聚,打造一流生物医药生态圈。

战略性新兴产业的培育壮大离不开龙头企业的牵引和带动。五一前夕,在山东省五一



劳动奖获得者表彰大会上,步长制药旗下山东丹红制药有限公司荣获2024年山东省五一劳动奖状。作为我市生物医药产业的龙头企业,该企业积极响应国家关于推动新质生产力发展的号召,持续培育中医药高质量发展的新动能,投入大量资金实施丹红注射液绿色智能化扩产扩能改造项目,新建智能化生产线和更新先进制造设备,实现了生产流程和工艺

水平等整体迭代更新。

据了解,该项目应用了国内最先进的多谱融合质量控制、数字孪生、AI等信息化技术,实现了密闭式、连续性、一体化绿色智能生产,药品质量明显提升,药品安全得到保证,能耗废水大幅降低,是绿色可持续发展的典范。

产业规模持续壮大、创新能力不断提高,是鲁西新区推动医药产业向“高”而攀的缩

影。在装备制造、储能等新赛道领域,鲁西新区也在向“新”而行。

在日前闭幕的第135届广交会上,来自鲁西新区的企业康沃控股,交出了亮眼的成绩单,一系列搭载康沃控股自主研发且具有完全知识产权的甲醇发动机吸引了众多采购商,接连斩获大额订单。展会上,康沃控股不仅向全球客商展示了中国制造的深厚实力,更展

现了中国制造的新方向。

作为新型清洁可再生能源,甲醇具有安全高效、排放清洁、可再生的特点,目前已经在工业、船舶、汽车等领域广泛应用。相比于柴油发动机,甲醇发动机不仅可以节省综合成本,在氮氧化合物和碳烟颗粒物排放上也大大降低,高度契合绿色低碳高质量发展理念。加大甲醇发动机系列产品的研发应用,是康沃控股“碳”索高质量发展的新路径。

据了解,康沃控股自成立以来始终走在科技创新的前沿,积极迎接新能源动力领域的挑战,为可持续发展提供了坚实的技术支持,从单一的传统能源动力产品到如今形成了涵盖新能源动力/电力、应急救援设备、新能源汽车动力总成4大系列300多个品种的产品矩阵,同时,新能源甲醇电力产品的国内市场占有率更是达到100%,成为绿色能源动力的倡导者和推动者。

加快主导产业升级扩能,提速新兴产业持续发展,当前,鲁西新区正以战略性眼光和前瞻思维,加快布局新领域、新赛道,通过龙头培育、集群打造,不断做大做强优势产业,持续释放产业发展的澎湃动能,增强新区发展的动力和后劲。

人人讲安全,个个会应急

万福街道开展防灾减灾宣教活动,提升居民防灾避险能力

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霈)5月12日是我国第16个全国防灾减灾日。为进一步增强辖区居民风险防范意识,提高应急避险能力,5月11日上午,鲁西新区万福街道开展了“人人讲安全,个个会应急——着力提升基层防灾避险能力”为主题的防灾减灾宣传教育活动。

活动现场,工作人员通过发放宣传资料、悬挂横幅等方式向居民普及地震避险、地质灾害、洪涝灾害、逃生自救、火灾预防等相关防灾减灾常识和突发事件防范、应急处置方法,同时提醒居民群众生活中用电用火、面对极端灾害性天气的注意事项,帮助大家掌握应急防护技能,提高自救互救能力。

据了解,本次活动共向居民发放各类宣传材料1000余份,有效帮助居民掌握更多防灾减灾和自救互救知识,提高了群众防灾减灾意识。下一步,万福街道将以此次宣传活动为契机,扎实推进灾害事故风险隐患排查治理行动,切实提高辖区群众风险防范、安全应急意识及自救互救能力。

鲁西新区消防大队开展消防安全培训及应急演练

深入“九小场所”为平安“加码”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霈)为增强社会“九小场所”的消防安全,提高消防应急处理能力,5月9日,鲁西新区消防大队深入“小场所”开展消防安全培训及应急演练。

活动中,消防宣传人员对场所负责人做了消防安

全专项培训,要求大家深刻吸取身边发生的火灾事故教训,严格落实消防安全主体责任、开展消防安全自检自查、提高消防安全责任意识。随后,消防宣传人员从实战角度出发,就手持灭火器的使用和应急逃生做了现场指导,各场所

负责人进行了手持灭火器的实操演练。

通过此次消防演练,进一步提升了小场所员工的消防安全意识,让企业员工及社区居民进一步提高科学处置火情的能力和自救自护能力,筑牢消防安全持续稳定。

吕陵镇送“法”进基层普法护民生

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霈)今年5月是第4个“民法典宣传月”,为切实加强民法典的宣传普及力度,5月11日,鲁西新区吕陵镇组织开展民法典进农村、进社区宣传活动,让民法典走到群众身边、走进群众心里。

工作人员通过悬挂横幅、发放宣传资料、现场解答咨询等形式开展活动,与群众面对面宣传《民法典》,以案释法让群众深入了解《民法典》中例如婚姻家庭关系、民间借贷、邻里矛盾、电信诈骗等重点,用通俗易懂的语言把

民法典中抽象的法律条文生动化、形象化、地气化,让群众更好的理解民法典的内容和意义,增强法治宣传的针对性和实效性。

活动中,工作人员在普法同时,邀请群众将有关法律知识传播给亲朋好友,促进此次普法宣传向多触角延伸、多领域拓展、多层次展现,切实提升普法质效。

下一步,吕陵镇将以“民法典宣传月”为契机,拓宽普法渠道、创新普法形式,切实增强人民群众获得感、幸福感、安全感,为助力乡村振兴营造良好的法治环境。

党建引领释放红色引擎新效能

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霈)党的组织生活是党内政治生活的重要内容,是锤炼党员党性的“熔炉”。一直以来,国电菏泽发电有限公司财务产权部党支部以“主题党日”为抓手,坚持党建工作与生产经营深度融合,通过开展形式多样的活动,不断增强党组织凝聚力和战斗力,有效激发党建工作新活力。

据介绍,该党支部依托主题宣讲、书记讲党课、志愿服务等形式,通过“读一段原文、看一部电影”,不断提高理论学习质效。同时,围绕公司工作要点和中心任务,将“主题党日”活动与日常工作相融合,把学习成果转化为推动工作的强大动力,实现,让党员干部真正动起来、学起来,推动党的创新理论走深走实、入脑入心。